

през XIX век и в СССР през 20-те години на XX век. В двата случая населението масово е страдало от липса на потребителски стоки и е логично общественият поглед да бъде фокусиран върху наличието на материални блага. Днес обаче, когато материалните стоки и услуги играят еднаква роля за задоволяване на потребителските нужди, е очевидно, че такова мислене не може да бъде подкрепяно.

2. ВЪЗПРИЕМАНЕ НА СМП КАТО ОБЩА СИСТЕМА НА БАЛАНСИТЕ ЗА СТРАНИТЕ - ЧЛЕНКИ НА СИВ

(а) Националната система на СССР

Детайлно описание на балансите на националната икономика е публикувано през 1926 г. от П. И. Попов, тогавашен ръководител на Централното статистическо

управление (ЦСУ) на СССР. Тази публикация се състои от две части: в първата са описани в 350 страници методологията и анализът на данните, а във втората са представени на 275 страници статистическите материали. Трябва да се отбележи, че тази работа е била почти изцяло забравена през следващите години и в СССР, и в другите страни.

Официалните разработки на националните баланси са продължени и усъвършенствани през втората половина на 20-те и през 30-те години; те играят важна роля при икономическото, финансовото и социалното планиране. От средата на 30-те години обаче обхватът на макростатистическите данни е драстично ограничен. Само някои най-окупирани агрегати на продукта, изразени в постоянни цени, са публикувани и използвани в ограничена степен. Тази практика доминира до втората половина на 50-те години на XX век.

След Втората световна война "малките социалистически" страни в ЦИЕ въведоха съветския тип система на централно планиране (1948-1949 г.) и последваха практиката на СССР на организация и подготовка на националните баланси в централните им статистически управления. В този ранен период нямаше детайлно методологическо описание на системата от баланси в СССР. Следователно статистиците от "малките" страни добиваха основните теоретични знания за фундаменталните понятия и практическите методи при двустранни консултации, провеждани главно в Москва от съветски статистици. При това положение съставянето на националните баланси в новите социалистически страни започна без цялостно описание на понятията и методите, като често се разчиташе на принципа "учене чрез практика".

Мина доста време, докато през 1960 г. се появи кратко описание на практиката на статистическата служба при съставяне на националните баланси на СССР. Авторът на тази книга е В. А. Соболев, ръководител на Отде-